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(σχεδόν -15 χιλ.) και στους νομούς, Φθι-
ώτιδας, Μεσσηνίας, Αιτωλοακαρνανίας, 
Καρδίτσας, Ηλείας, Τρικάλων, Ευβοίας, 
Καβάλας, Έβρου, Πέλλας και Μαγνησίας 
(-8 έως - 6 χιλ.) συμβάλλοντας, αν και σε 
διαφοροποιημένο βαθμό, στην μείωση 
του πληθυσμού τους.
Από τα στοιχεία που επεξεργάστηκαν οι 
δυο καθηγητές στο πλαίσιο του χρημα-
τοδοτούμενο από τον Ελληνικό Ίδρυμα 
Έρευνας και Καινοτομίας ερευνητικού 
προγράμματος «Δημογραφικά Προστάγ-
ματα στην Έρευνα και Πρακτική στην Ελ-
λάδα», προκύπτει ότι 1 στους 3 νομούς 
που βρίσκονται όλοι στην ηπειρωτική 
χώρα (με εξαίρεση το Λασίθι) έχουν λιγό-
τερες γεννήσεις από θανάτους (αρνητικά 
φυσικά ισοζύγια) και ταυτόχρονα, περισ-
σότερες εξόδους από εισόδους (αρνητικά 
μεταναστευτικά ισοζύγια. Στον αντίποδα 
4 μόνον νομοί (τρεις στην Κρήτη + Δω-
δεκάνησα) έχουν θετικά Φυσικά Ισοζύγια 
και Μεταναστευτικά Ισοζύγια (και επομέ-
νως και μεγάλη αύξηση του πληθυσμού 
τους). Οι υπόλοιποι 30 νομοί εντάσσο-
νται σε κάποια από τις άλλες τρεις ομά-
δες. Η πρώτη συμπεριλαμβάνει δυο μό-
νον νομούς, την Ξάνθη και τις Κυκλάδες, 
που αν και έχουν περισσότερες γεννήσεις 
από θανάτους χάνουν πληθυσμό καθώς 
οι έξοδοι είναι περισσότερες από τις ει-
σόδους. Στην δεύτερη ομάδα εντάσσονται 
20 νομοί - όλοι στην ηπειρωτική Ελλά-
δα-, όπου αν και τα Μεταναστευτικά τους 
Ισοζύγια είναι θετικά, δεν επαρκούν να 

Ο
πληθυσμός της Ελλάδας μειώνε-
ται συνεχώς μετά το 2010 και η 
απογραφή που θα διεξαχθεί σε 
λίγους μήνες θα το επιβεβαιώσει 

καθώς πιθανότατα οι μόνιμοι κάτοικοι 
της χώρας μας στα τέλη του 2021 θα εί-
ναι κατά 450.000-500.000 λιγότεροι από 
αυτούς που απεγράφησαν τον Μάιο του 
2011 (υπό την προϋπόθεση ότι η κάλυψη 
του πληθυσμού στις δυο αυτές απογραφές 
δεν θα διαφοροποιείται σημαντικά). Αυτά 
μεταξύ άλλων τονίζει πρόσφατη δημοσί-
ευση των καθηγητών στα Πανεπιστήμια 
Πατρών και Θεσσαλίας, κκ. Βασίλη Παπ-
πά και Βύρωνα Κοτζαμάνη.
Τα τελευταία εννέα χρόνια (1/1/2011 
-1/1/2020) με βάση τις εκτιμήσεις της 
ΕΛΣΤΑΤ ο μόνιμος πληθυσμός της χώ-
ρας μας, επισημαίνουν οι δυο ερευνητές, 
μειώθηκε κατά 3,7% (-405.000 άτομα). 
Οι τάσεις όμως σε περιφερειακό επίπεδο 
είναι μεικτές. Η πλειοψηφία των νομών 
(39/51) είχε απώλειες και μια μειοψηφία 
μόνον (12/51) είχε κάποια κέρδη. Αν δε 
εξετάσουμε, την ίδια περίοδο, τα ποσοστά 
μεταβολής και όχι τα απόλυτα μεγέθη, 
διαπιστώνεται ότι τέσσερις μόνον νομοί 
είχαν μια σημαντική αύξηση του πληθυ-
σμού τους (>+6%, Δωδεκάνησα, Χίος, 
Λέσβος, Σάμος), ενώ οκτώ μια πολύ ήπια 
(<+3%).
Στον αντίποδα, ανάμεσα στους 39 νομούς 
που έχουν απώλειες το 1/5 (8) είχαν 
σημαντικά αρνητικά ποσοστά μεταβολής 
(υψηλοτέρα του - 7%). Οι νομοί με ση-
μαντικά κέρδη αναφέρουν οι δυο ερευ-
νητές είναι όλοι νησιά που «φιλοξενούν» 
κέντρα υποδοχής προσφύγων, ενώ αυτοί 
με σημαντικές απώλειες βρίσκονται όλοι 
στην ηπειρωτική ορεινή Ελλάδα.
Όσον αφορά το ισοζύγιο γεννήσεων – 
θανάτων, αυτό, σε εθνικό επίπεδο, σύμ-
φωνα με τα στοιχεία που παραθέτουν οι 
δυο ερευνητές, είναι αρνητικό την τελευ-
ταία εννεαετή περίοδο αγγίζοντας τις 223 
χιλ. Ελάχιστοι νομοί διαφοροποιούνται, 
έχοντας περισσότερες γεννήσεις από θα-
νάτους: τα Δωδεκάνησα, οι Κυκλάδες, η 
Ξάνθη, τα Χανιά, το Ηράκλειο και το Ρέ-
θυμνο, το θετικό Φυσικό Ισοζύγιο των 
οποίων συσσωρευτικά όμως δεν υπερ-
βαίνει τα 12.000 άτομα. Από τους έξι αυ-
τούς νομούς, μόνον τέσσερις (Δωδεκάνη-
σα, Ρέθυμνο, Χανιά και Ηράκλειο) είχαν 
αύξηση του πληθυσμού τους, ενώ στις 
Κυκλάδες και την Ξανθή ο πληθυσμός 
μειώθηκε ελαφρώς εξ αιτίας των αρνη-
τικών Μεταναστευτικών τους Ισοζυγίων 
(περισσότεροι έξοδοι από εισόδους). Τα 
υψηλοτέρα αρνητικά Φυσικά Ισοζύγια σε 
απόλυτες τιμές καταγράφονται στην Αττι-
κή (σχεδόν -40 χιλ.), στον νομό Σερρών 
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Τι θα δείξει η απογραφή - Στο 3,7% η μείωση του μόνιμου πληθυσμού της χώ-
ρας τα 9 τελευταία χρόνια- Δείτε τις τάσεις ανά περιφέρεια και το ισοζύγιο γεν-
νήσεων-θανάτων

Απογραφή: Μειώνεται διαρκώς ο πληθυσμός 
της Ελλάδας την τελευταία δεκαετία

καλύψουν τις απώλειες των αρνητικών 
Φυσικών τους Ισοζυγίων, με αποτέλεσμα 
να έχουν μείωση του πληθυσμού τους.
Τέλος, η τελευταία ομάδα, έχει ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον καθώς στους 8 νομούς που 
την αποτελούν (Βοιωτίας, Θεσπρωτίας, 
Λέσβου, Πιερίας, Σάμου, Φωκίδος, Χαλ-
κιδικής και Χίου) το ισοζύγιο είσοδοι - 
έξοδοι είναι θετικό σε τέτοιο βαθμό που 
υπερκαλύπτει τις απώλειες που προκαλεί 
το γεγονός ότι έχουν περισσότερους θα-
νάτους από γεννήσεις, με αποτέλεσμα να 
έχουν και αυτοί, αύξηση του πληθυσμού 
τους.
Συμπερασματικά, όπως δηλώνει στο Αθη-
ναϊκό - Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσε-
ων ο κ. Κοτζαμάνης, ι) στην μεταβολή του 
πληθυσμού καθοριστικό ρόλο παίζουν 
όχι μόνον τα Φυσικά (γεννήσεις- θάνα-
τοι) αλλά και τα Μεταναστευτικά Ισοζύγια 
(είσοδοι-έξοδοι) και ιι) όπως τα Φ.Ι. τόσο 
σε επίπεδο χώρας όσο και σε επίπεδο νο-
μών δεν πρόκειται να αλλάξουν πρόσημο 
(θα παραμείνουν δηλαδή και τα επόμενα 
χρόνια αρνητικά), αυτό που θα επηρεά-
σει όλο και περισσότερο τις δυο επόμε-
νες δεκαετίες τις όποιες μεταβολές του 
πληθυσμού μας είναι η ζυγαριά είσοδοι-
έξοδοι. Σε εθνικό δε επίπεδο, ακόμη και 
αν η ζυγαριά αυτή στο μέλλον γίνει από 
αρνητική μηδενική (όσοι δηλ. θα εγκατα-
λείψουν την Ελλάδα άλλοι τόσοι θα εγκα-
τασταθούν σε αυτήν), μετά από 20 χρόνια 
θα είμαστε σχεδόν κατά ένα εκατομμύριο 
λιγότεροι από ό,τι σήμερα.


